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 هدف

مشترک  تحت کنترل واحدهای تجاری است که در توافقهای    برایهدف این استاندارد، تعیین اصول گزارشگری مالی   .1

 منافعی دارند.  (،مشارکتها )یعنی

 دستیابی به هدف

کند و هر واحد تجاااری را  را تعریف می  کنترل مشتتتر ، این استاندارد 1بند  شده در برای دستیابی به هدف اشاره  . 2
نماید با ارزیابی حقوق و تعهاادات خااود، نااوع مشااارکت را تعیااین کنااد و  است ملزم می  مشارکت یک طرفکه 

 حسابداری حقوق و تعهدات خود را باتوجه به نوع مشارکت انجام دهد. 

 دامنه کاربرد

 مشارکت هستند، بکار گرفته شود.طرف یک  توسط تمام واحدهای تجاری که    این استاندارد، باید  .3

 مشارکتها

 .دارند   مشترک  کنترل  طرف  چند   یا  دو  آن،  موجب  به  که  است  توافقیمشارکت،   .4

 یک مشارکت دارای ویژگیهای زیر است: .5

 مراجعه شود(.  4تا ب  2)به بندهای ب  الزاماتی دارند ،  یک قرارداد، طبق  ی مشارکتطرفها الف.

  13تااا    7کنااد )بااه بناادهای  را اعطااا می   مشااارکت   بر   ، کنترل مشترک از آن طرفها   قرارداد، به دو یا چند طرف آن   ب.

 مراجعه شود(. 

 .مشارکت خاصاست یا    عملیات مشتر مشارکت، یا   .6

 کنترل مشترک

است که تنها زمانی وجود دارد کااه تیاامیماب دربااار    مشارکت بطور قراردادیکنترل مشترک، تسهیم کنترل یک   .7

 است که در کنترل سهیم هستند.  طرفهاییفعالیتهای مربوط، مستلزم اجماع تمام  

  هااا، ی از طرف یا گروهاا   ها تمام طرف   برای ،  قرارداد واحد تجاری که یک طرف توافق است باید ارزیابی کند که آیا  . 8
هااا وجااود  یا گروهی از طرف   ها تمام طرف   برای زمانی  کنترل جمعی  کند یا خیر.  می   ایجاد کنترل جمعی بر توافق را  

همکاااری  مسااتلزم  ، تأثیر قابل ملاحظه بر بازده توافق )یعنی فعالیتهای مربااو (  دارای  هدایت فعالیتهای  دارد که 
 . آنها باشد مشترک  
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کنند، کنتاارل مشااترک  ، توافق را بطور جمعی کنترل می طرفها یا گروهی از طرفها  مشخص شد تمام  پس از آنکه  . 9
باشااد کااه بطااور  طرفهااایی  درباره فعالیتهای مربو ، مستلزم اجماع تمام   گیری تنها زمانی وجود دارد که تصمیم 

 کنند. توافق را کنترل می   آن جمعی  

کند. هر طرف دارای کنترل مشترک باار کنترل نمی  را  مشارکتبه تنهایی  طرفها  یک از    در یک مشارکت، هیچ .10
 جلوگیری کند.طرفها دیگر یا گروهی از  یطرفهاتوسط هر یک از مشارکت تواند از کنترل ، میمشارکت

تواند یااک مشااارکت می  یک توافق، کنترل مشترک بر آن نداشته باشند، این توافق  از طرفهایحتی اگر برخی   .11
( شتترکاخ ختتاصیا  مجریان عملیات مشتر کنترل مشترک دارند ) که بر مشارکت  ییطرفهاباشد. این استاندارد، بین  

 شود.که در مشارکت سهیم هستند ولی کنترل مشترک بر آن ندارند، تمایز قائل می ییطرفهاو 

بر توافق، مستلزم اعمااال قواااوت توسااط واحااد  طرفها  یا گروهی از  طرفها  ارزیابی وجود کنترل مشترک تمام   . 12
تجاری است. واحد تجاری باید این ارزیابی را با در نظر گرفتن تمام واقعیتها و شرایط انجام دهد )بااه بناادهای  

 مراجعه شود(.   11تا ب   5ب 

 ، واحد تجاری باید کنترل مشترک خود بر توافق را مجدداً ارزیابی کند.و شرایطواقعیتها در صورت تغییر در  .13

 انواع مشارکتها

مشااارکت بااه عنااوان عملیاااب   یک بندیواحد تجاری باید نوع مشارکتی را که در آن فعالیت دارد، تعیین کند. طبقه .14

 بستگی دارد.  مشارکت  طرفهایمشترک یا مشارکت خاص، به حقوق و تعهداب  

، نسبت به داراییهااا و  مشارکتدارای کنترل مشترک بر  یطرفهاموجب آن،  یاب مشترک، مشارکتی است که بهعمل .15

 شوند.، مجریان عملیاب مشترک نامید  میطرفها. این  داشته باشند ، حقوق و تعهداب  مشارکتبدهیهای مربوط به  

، نساابت بااه خااال   تمشااارکدارای کنترل مشترک باار    یطرفهاموجب آن،   مشارکت خاص، مشارکتی است که به .16

 شوند.، شرکای خاص نامید  میطرفها. این  باشند از حق برخوردار  ،  مشارکتداراییهای  

کنااد.  واحد تجاری هنگام ارزیابی اینکه مشارکت از نوع عملیات مشترک است یا مشارکت خاص، قواااوت می  . 17
، نوع مشارکتی را که در آن فعالیت دارد  مشارکت از  ناشی هدات واحد تجاری، باید با در نظر گرفتن حقوق و تع 

و    قرارداد   های شده بین طرف تعیین کند. واحد تجاری، با توجه به ساختار و شکل حقوقی مشارکت، شرایط توافق 
  33تااا ب   12نماید )به بندهای ب ارزیابی می   حقوق و تعهدات خود را   و شرایط، واقعیتها  در صورت لزوم سایر  

 ه شود(. مراجع 
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نامه کلی که شرایط عمومی قراردادی را برای انجااام یااک یااا  نااد  موجب یک موافقت به  طرفها  برخی مواقع،   . 18
،  طرفهااا گونااه تعیااین شااود کااه  نامه کلی، ممکاان اساات این شوند. در موافقت کند، متعهد می فعالیت تعیین می 

دهد، ایجاد کنند. حتاای  نامه را تشکیل می مشارکتهای متفاوتی برای انجام فعالیتهای خاصی که بخشی از موافقت 
، بااا  طرفهااا کلی معین مربو  باشند، در صورتی که حقوق و تعهدات  نامه  موافقت اگر مشارکتهای مزبور به یک  

د، نااوع مشااارکتها متفاااوت خواهااد بااود. در  نامه کلی تغییر کن شده در موافقت انجام فعالیتهای مختلف مشخص 
کلی اساات بااه عهااده بگیرنااد،  نامه موافقت دهنده بخشی از ، فعالیتهای مختلفی را که تشکیل طرفها نتیجه، هرگاه  

 توانند همزمان وجود داشته باشند. عملیات مشترک و مشارکتهای خاص می 

غییر در نااوع مشااارکتی را کااه در آن فعالیاات دارد،  و شرایط، واحد تجاری باید ت واقعیتها  در صورت تغییر در   . 19
 مجدداً ارزیابی کند. 

 یک مشارکت   طرفهایصورتهای مالی 

 عملیات مشترک

 مجری عملیات مشترک باید در رابطه با منافع خود در عملیات مشترک، موارد زیر را شناسایی کند: . 20

 شود؛ک نگهداری می داراییهای خود، شامل سهم از داراییهایی که بطور مشتر  الف. 

 شود؛بدهیهای خود، شامل سهم از بدهیهایی که بطور مشترک تحمل می   ب 

 درآمد عملیاتی خود، حاصل از فروش سهم خود از محصولات عملیات مشترک؛  پ. 

 سهم خود از درآمد عملیاتی حاصل از فروش محصولات توسط عملیات مشترک؛ و   ت. 

 شود.هایی که بطور مشترک تحمل می نه های خود، شامل سهم از هزی هزینه   ث. 

های مربو  به منااافع خااود  مجری عملیات مشترک، باید حسابداری داراییها، بدهیها، درآمدهای عملیاتی و هزینه  . 21
برای آن داراییهااا، باادهیها، درآماادهای عملیاااتی و   حسابداری مربو  در عملیات مشترک را طبق استانداردهای 

 ها انجام دهد. هزینه 

دهنده  تشااکیل   ، ل کند که فعالیت آن عملیات مشترک هرگاه واحد تجاری منافعی در یک عملیات مشترک تحصی  . 22
باشد، واحد تجاری باید  ( 1398)مصوب  ترکیبهاخ تجارخ  38حسابداری یک فعالیت تجاری طبق تعریف استاندارد 

  38اسااتاندارد حسااابداری  در  ، تمام اصول حسابداری ترکیبهااای تجاااری مناادر   20برای سهم خود طبق بند  
که با رهنمودهای این استاندارد تناقض ندارد را بکار گیاارد و    حسابداری و سایر استانداردهای  (  1398)مصوب  
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، اطلاعات الزامی طبق آن استانداردها را افشا کنااد. ایاان موهااوع هاام باارای  مزبور   در ارتبا  با ترکیب تجاری 
تحصیل منافع اهافی در یک عملیات مشترک که فعالیاات آن عملیااات مشااترک  تحصیل اولیه منافع و هم برای  

دهنده یک فعالیت تجاری است، کاربرد دارد. حسابداری تحصیل منافع در  نین عملیااات مشااترکی، در  تشکیل 
 شود. تعیین می   37تا ب   34بندهای ب 

تجاری و عملیات مشااترکی کااه واحااد  بین یک واحد    خرید داراییها   حسابداری معاملاتی مانند فروش، اعطا یا  . 23
 شود. تعیین می   41تا ب   38تجاری در آن مجری عملیات مشترک است، در بندهای ب 

طرفی که در عملیات مشترک سهیم است اما کنترل مشترک بر آن ندارد، در صورتی کااه نساابت بااه داراییهااا و   . 24
اری منااافع خااود در ایاان توافااق را طبااق  بدهیهای عملیات مشترک، حقوق و تعهداتی داشته باشد، باید حسابد 

که در عملیات مشترک سهیم است اما کنترل مشترک بر آن ندارد، نسبت    طرفی انجام دهد. اگر    23تا    20بندهای  
نداشته باشد، باید حسابداری منافع خااود در عملیااات   ی به داراییها و بدهیهای عملیات مشترک، حقوق و تعهدات 

 انجام دهد.   حسابداری مربو  مشترک را طبق استانداردهای 

 مشارکتهای خاص

گذاری شناسایی کنااد و حسااابداری آن را طبااق  شریک خاص باید منافع خود در مشارکت خاص را به عنوان سرمایه .25

با استفاد  از    ،(1398)تجدیدنظرشد     گذارخ در واحدهاخ تجارخ وابسته و مشارکتهاخ خاصسرمایه 20استاندارد حسابداری 

لی که در آن استاندارد تعیین شااد  اساات، از بکااارگیری  روش ارزش ویژ  انجام دهد، مگر آنکه واحد تجاری به دلی

 .شد  باشد روش ارزش ویژ  معاف  

که در مشارکت خاص سهیم است اما کنترل مشترک بر آن ندارد، باید حسااابداری منااافع خااود در ایاان    طرفی  . 26
انجام دهد، مگر آنکه بر آن مشارکت خاص نفااو    گذاریهاحسابدارخ ستترمایه 15حسابداری را طبق استاندارد  توافق 

مشارکت خاااص را طبااق اسااتاندارد  صورت باید حسابداری منافع خود در    قابل ملاحظه داشته باشد که در این 
 ( انجام دهد. 1398)تجدیدنظرشده   20حسابداری  

 صورتهای مالی جداگانه

 نه خود، باید حسابداری منافع خود در:مجری عملیاب مشترک یا شریک خاص، در صورتهای مالی جداگا .27

 .انجام دهد   23تا    20عملیاب مشترک را طبق بندهای   الف.

انجااام  (  1398)تجدیدنظرشااد     صورتهاخ متتا ج اداگا تته 18استاندارد حسابداری  10مشارکت خاص را طبق بند  ب.

 دهد.
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در صورتهای مالی جداگانه خااود، حسااابداری  ندارد، باید  بر آن  کنترل مشترک  طرفی که در مشارکت سهیم است، اما  . 28

 منافع در: 

 انجام دهد؛  24عملیاب مشترک را طبق بند   الف.

انجام دهد، مگر آنکه واحد تجاری، بر آن مشارکت خاص نفوذ    15حسابداری  مشارکت خاص را طبق استاندارد   ب.

(  1398شد  در سااال  )اصلاح 18استاندارد حسابداری  10قابل ملاحظه داشته باشد که در آن صورب، باید بند 

 را بکار گیرد.

 (1389) 23کنارگذاری استاندارد حسابداری  

 شود. ( می 1389شده  )اصلاح   خاص  مشارکتهاخ  دارخحساب  23این استاندارد، جایگزین استاندارد حسابداری  . 29

 تاریخ اجرا

شااود،  می  شااروع  و بعد از آن  1/1/1400  آنها از تاریخ  مالی  دور   که  مالی  صورتهای  استاندارد در مورد کلیه این الزاماب . 30

 .الاجراستلازم

 المللی گزارشگری مالیمطابقت با استانداردهای بین 

( نیااز  2018)ویاارای   مشتتارکتها 11استاندارد، مفاد استاندارد بین المللی گزارشگری مالی  این  الزامات   با اجرای  . 31
 شود. می  رعایت 
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 الف  پيوست 

 شده ف ی تعر   اصطلاحات 

 است.   حسابدارخ این پیوست، بخش ادا شد ج این استا دارد  

 دارند.  کنترل مشتر  توافقی است که به موجب آن، دو یا  ند طرف  مشارکت

 تصاامیمات  که  دارد  وجود  زمانی  تنها  که  است  قراردادی  بطور  مشارکت  یک  کنترل   تسهیم کنترل مشتر 

 .هستند سهیم کنترل  در که است طرفهایی تمام اجماع مستلزم مربو ، فعالیتهای درباره

، نساابت بااه داراییهااا و  مشتتارکتبرر     کنترل مشتتتر دارای   طرفهای موجب آن، که به  مشارکتی  عملیات مشتر 

 ، حقوق و تعهداتی دارند. مشارکتبدهیهای مربو  به این 

 دارد.   کنترل مشتر که بر آن عملیات مشترک،    عملیات مشتر یک طرف   مجرخ عملیات مشتر 

  خااالص  بااه  نسبت  مشارکت،  بر  مشتر   کنترل  دارای   طرفهای   آن،   موجب   به   که   است   مشارکتج مشارکت خاص

 . هستند  برخوردار   حق  از   مشارکت   داراییهای 

 .دارد  کنترل مشتر  است که بر آن مشارکت خاص،  مشارکت خاص یکی از طرفهای  شریک خاص

کنتاارل مشااترک    مشااارکت، نظر از اینکه بر آن  سهیم است، صرف   مشارکت واحد تجاری که در   یک طرف مشارکت

 داشته باشد یا خیر. 

یااا   مجاازاحقااوقی    اشخاصهر ساختار مالی که بطور جداگانه قابل تشخیص است، شامل   شخصیت اداگا ه

 نظر از دارا بودن یا نبودن شخصیت حقوقی، مورد پذیرش قانون هستند.که صرف اشخاصی

( یااا  1398 تجدیدنظرشده )  20استاندارد حسابداری (، 1398)تجدیدنظرشده  18اصطلاحات زیر در استاندارد حسابداری 

تعریااف شااده اساات و در ایاان اسااتاندارد، بااا معااانی  (  1398)مصااوب    صتتورتهاخ متتا ج تل ی تتج  39حسابداری  استاندارد  

 : گیرد شده در استانداردهای مزبور، مورد استفاده قرار می مشخص 

  پذیر کنترل سرمایه  •
  روش ارزش ویژه  •
  تسلط  •
  حقوق حمایتی  •
  فعالیتهای مربو   •
  جداگانه صورتهای مالی   •

  نفو  قابل ملاحظه.  • 
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 پيوست ب 

 رهنمود بکارگيری 

شود و هما ند ستتایر بخشتتهاخ ایتتن استتتا دارد،  تشریح مج   28تا    1این پیوست، بخش ادا شد ج این استا دارد است. در این پیوست کاربرد بندهاخ  

 است. ا  الاار لازم 

های مثالهااای  کرشااده ممکاان  شود. اگر ه برخی جنبااه در مثالهای این پیوست، وهعیتهای فرهی توصیف می  . 1ب 
، ارزیااابی تمااام  40حسااابداری است در الگوهای واقعی وجود داشته باشد، اما در زمان بکااارگیری اسااتاندارد 

 واقعیتها و شرایط یک الگوی واقعی خاص، هرورت دارد. 

 مشارکتها

 (5قرارداد )بند 

الاجرا، اغلب، ولی نه همیشه، به صورت مکتوب  لازم  قرارداد د. یک ن شو ، به روشهای مختلف مستند می ها قرارداد  . 2ب 
 کنند. ایجاد می  آور الزام ، توافقهای طرفها است. سازوکارهای قانونی نیز بطور مستقل یا همراه با قراردادهای بین 

مراجعه شود(، قرارداد    33تا ب   19شوند )به بندهای ب سازماندهی    شخصیت اداگا ههرگاه مشارکتها از طریق یک   . 3ب 
های شخصیت جداگانه  نامه ها یا آیین ها، شرکتنامه ، در برخی موارد در اساسنامه د راردا مفاد ق های یا بعوی از جنبه 

 شود. در  می 

  ، کنند. قرارداد مشارکت می   ها در فعالیتهای موهوع قرارداد طبق آن، طرف کند که  قرارداد، شرایطی را مشخص می  . 4ب 
 گیرد:برمی در را بطور معمول موهوعات زیر  

 هدف، فعالیت و مدت مشارکت.  الف. 

 مشارکت.  ( کننده مشابه یا سایر ارکان اداره ) مدیره   گونگی انتصاب اعوای هیئت  ب. 

و سطح حمایت مورد نیاز  طرفها ، حق رأی طرفها  گیرییم گیری: موهوعاتی که مستلزم تصم فرایند تصمیم  پ. 
تصمیم  فرایند  است.  موهوعات  آن  آن  از  بر  مشترک  کنترل  قرارداد،  در  مندر   برقرار   قرارداد گیری  را 

 مراجعه شود(.   11تا ب   5کند )به بندهای ب می 

 . طرفها های  سرمایه یا سایر آورده  ت. 

ها یا سود یا زیان دوره مربو  بدهیها، درآمدهای عملیاتی، هزینه در داراییها،  طرفها   گونگی سهیم شدن   ث. 
 به مشارکت. 
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 (13تا  7کنترل مشترک )بندهای  

باار    ها طرف ، یا گروهی از  ها طرف در ارزیابی وجود کنترل مشترک بر یک توافق، ابتدا باید کنترل تمام  واحد تجاری  . 5ب 
کنااد و بایااد در تعیااین  کنترل را تعریف می (، 1398)مصوب  39حسابداری آن توافق را ارزیابی کند. استاندارد 

، در معرض بازده متغیر ناشی از مشارکت در توافق قرار دارند  طرفها یا گروهی از  طرفها این موهوع که آیا تمام 
یق تسلط بر توافق، توانایی اثرگااذاری باار آن بااازده را  برخوردار هستند و آیا از طر  از حق   یا نسبت به آن بازده 

، بطااور جمعاای توانااایی هاادایت  طرفهااا یا گروهی از    طرفها دارند یا خیر، مورد استفاده قرار گیرد. هرگاه تمام  
، ایاان توافااق را  طرفها ملاحظه بر بازده توافق )یعنی فعالیتهای مربو ( را داشته باشند،  قابل  تأثیر فعالیتهای دارای 

 کنند. بطور جمعی کنترل می 

کنند، واحااد تجاااری  ، بطور جمعی توافق را کنترل می طرفها یا گروهی از    طرفها پس از آنکه مشخص شد تمام   . 6ب 
. کنترل مشترک تنها زمانی وجود دارد کااه تصاامیمات  کنترل مشترک دارد یا خیر   ، بر توافق ارزیابی کند که  باید  

کننااد. ارزیااابی اینکااه  باشد که توافق را بطور جمعی کنترل می یی  طرفها اع  درباره فعالیتهای مربو ، مستلزم اجم 
شااود،  به تنهااایی کنتاارل می   طرفها بطور مشترک یا توسط یکی از    طرفها یا گروهی از    طرفها توافق، توسط تمام  

 ممکن است مستلزم قواوت باشد. 

قرارداد، بطااور تلااویحی منجاار بااه کنتاارل مشااترک   یک  طرفهای مورد پذیرش  گیری ، فرایند تصمیم در مواردی  . 7ب 
درصد حااق رأی در آن دارنااد و   50کنند که هریک، شود. برای مثال، فرض کنید دو طرف، توافقی ایجاد می می 

الزاماای  آرا درصااد  51گیری درباره فعالیتهای مربااو ، حااداقل کند که برای تصمیم قرارداد بین آنها تصریح می 
داشااته باشااند زیاارا  کنتاارل مشااترک  انااد کااه باار توافااق  بطور تلویحی توافق کرده   ها طرف است. در این مورد،  

 انجام گیرد.   طرف تواند بدون توافق هر دو  گیری درباره فعالیتهای مربو ، نمی تصمیم 

کنااد.  گیری درباره فعالیتهای مربااو  را الزاماای می دیگر، قرارداد، حداقل نسبت حق رأی برای تصمیم   در موارد  . 8ب 
کننااده قاباال دسااتیابی  توافق ی  طرفهااا حداقل نسبت حق رأی لازم، از طریق بی  از یک ترکیب از    هنگامی که 

(  طرفها )یا ترکیبی از    طرفها از  تصریح کند کدام یک  قرارداد شود، مگر آنکه مشارکت تلقی نمی  باشد، آن توافق، 
 برسند.   به اجماع گیری درباره فعالیتهای مربو ،  ملزم هستند برای تصمیم 

 مثالهای کاربردی

 1مثال  

درصااد حااق    20درصد و پ    30درصد، ب   50کنند: در این توافق الف فرض کنید سه طرف، یک توافق ایجاد می 

گیری درباره فعالیتهای مربااو   برای تصمیم آرا  درصد    75داشتن حداقل  طبق قرارداد بین الف، ب و پ،  د. ن رأی دار 
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 مثالهای کاربردی

بااه  ب  کند، زیرا او نیاز دارد بااا  بتواند مانع اتخا  هر تصمیمی شود، توافق را کنترل نمی الف الزامی است. حتی اگر 

گیری درباااره فعالیتهااای  برای تصاامیم   آرا درصد    75مبنی بر الزامی بودن داشتن حداقل    توافق برسد. شرایط قرارداد 

گیری درباااره فعالیتهااای  بر این توافق کنترل مشترک دارنااد، زیاارا تصاامیم   ، ب و  الف  مربو ، اشاره به این دارد که  

 با یکدیگر، مقدور نیست. ب  و  الف  مربو ، بدون توافق 

 2مثال  

درصد حق رأی دارنااد.   25هر یک پ و ب درصد و  50 الف فرض کنید یک توافق، سه طرف دارد: در این توافق 

گیری درباره فعالیتهااای  برای تصمیم آرا  درصد    75کند که داشتن حداقل  تصریح می   ، پ و  ب  ،  الف این قرارداد بین  

کند، زیرا او نیاز دارد بااا  بتواند مانع اتخا  هر تصمیمی شود، توافق را کنترل نمی الف مربو  الزامی است. حتی اگر 

کنند. با این وجااود، باای  از  توافق را بطور گروهی کنترل می  ، پ و ب ، الف به توافق برسد. در این مثال، پ یا ب 

.  ( پ و  الااف  یا  ب  و  الف  با یکدیگر توافق کنند )یعنی   آرا درصد  75توانند برای رسیدن به می  طرفهاایک ترکیب از 

  طرفهاشود که کدام ترکیب از   مشخص د، هرورت دارد  ، مشارکت باش بین طرفها قرارداد    در این شرایط، برای اینکه 

 گیری درباره فعالیتهای مربو ، با یکدیگر توافق کنند. درخصوص تصمیم   لازم است 

 3مثال  

درصد از حق رأی باقیمانده،   30درصد حق رأی دارند و  35، هر یک ب و  الف  ی را در نظر بگیرید که در آن  توافق 

گیری درباره فعالیتهای مربو ، مستلزم تصویب توسااط اکثریاات دارناادگان  بطور گسترده پراکنده شده است. تصمیم 

گیری  کند تصاامیم  مشخص تنها در صورتی بر این توافق کنترل مشترک دارند که قرارداد  ب  و  الف  حق رأی است.  

 است. ب  و  الف  باره فعالیتهای مربو ، مستلزم توافق  در 

دارای کنترل مشترک بر توافق، بتواند از تصمیمات یکجانبه  ی  طرفها الزام به اجماع به این معنی است که هر یک از   . 9ب 
شااود،  اتخا  می   ها طرف دیگر یا گروهی از    های طرف )درباره فعالیتهای مربو ( که بدون موافقت وی توسط هر یک از  

نااد  ک می حقوق حمایتی اعطا    ، ها طرف   یکی از جلوگیری کند. اگر الزام به اجماع تنها به تصمیماتی مربو  شود که به  
 ، آن طرف، طرف دارای کنترل مشترک بر توافق نیست. تصمیماتی درباره فعالیتهای مربو  و نه  

یک قرارداد ممکن است شامل بندهایی برای حل اختلافات، مانند نحوه داوری، باشد. در صورت نبااود اجماااع   . 10ب 
، مااانع کنتاارل  بناادها . وجود ایاان  کند را امکانپذیر می گیری این بندها، تصمیم  ، دارای کنترل مشترک  طرفهای بین 

 . است   مشارکت توافق یک  و در نتیجه، شود  نمی مشترک توافق 
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قاارار نگیاارد، واحااد تجاااری بایااد  (  1398)مصوب    40حسابداری  هرگاه یک توافق، در دامنه کاربرد استاندارد   . 11ب 
)مصااوب   39حسابداری مربو ، مانند استاندارد   حسابداری حسابداری منافع در آن توافق را طبق استانداردهای  

 انجام دهد.   15حسابداری ( یا استاندارد 1398  تجدیدنظرشده )   20، استاندارد حسابداری ( 1398

 (19تا  14انواع مشارکتها )بندهای  

ها و ریسک بااین  شوند )برای مثال، به عنوان روشی برای تقسیم هزینه مشارکتها، برای مقاصد گوناگون ایجاد می  . 12ب 
تواننااد بااا اسااتفاده از  به فناوری یااا بازارهااای جدیااد( و می  طرفها یا روشی برای فراهم کردن دسترسی  طرفها 

 ساختارها و شکلهای حقوقی مختلف ایجاد شوند. 

  مشارکتها اما سایر    نیست، از طریق شخصیت جداگانه    مشارکت مستلزم انجام فعالیتهای موهوع    مشارکتها برخی   . 13ب 
 مستلزم ایجاد شخصیت جداگانه است. 

در روال عااادی فعالیتهااای  از این مشارکت که  طرفها این استاندارد، به حقوق و تعهدات    طبق بندی مشارکت  طبقه  . 14ب 
. این استاندارد، مشااارکتها را بااه عملیااات مشااترک یااا مشااارکتهای خاااص  شود، بستگی دارد حاصل می  تجاری 
وق و تعهداتی داشااته باشااد،  ، حق مشارکت کند. هرگاه واحد تجاری، در ارتبا  با داراییها و بدهیهای  بندی می طبقه 

،  شارکت، حقوقی داشااته باشااد ، عملیات مشترک است. هرگاه واحد تجاری، نسبت به خالص داراییهای م مشارکت 

 بله

 بله

 خیر

 خیر

خارج از دامنه کاربرد 
 40حسابداری استاندارد 

خارج از دامنه کاربرد 
 40حسابداری استاندارد 

 شود:میبطور مشترک کنترل  توافق
است.این توافق، یک مشارکت  

  

، طرفهایا گروهی از  طرفهاآیا قرارداد، به تمام 

 دهد؟را می کنترل جمعی بر توافق

آیا تصمیمات درباره فعالیتهای مربوط، مستلزم 
که بطور  طرفهایا گروهی از  طرفهااجماع تمام 
 باشد؟کنند، میرا کنترل می توافقگروهی 
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ارزیابی اینکه واحد تجاری در عملیات مشترک یااا    ، نحوه 33تا ب   16بندهای ب   ، مشارکت خاص است. مشارکت 
 د. کن تعیین می   منافع دارد را   در مشارکت خاص 

 بندی مشارکت طبقه

حقااوق و  آن اساات کااه طرفهااای مشااارکت،    بندی مشارکت مسااتلزم بیان شد، طبقه  14طور که در بند ب همان  . 15ب 
 . واحد تجاری هنگام این ارزیابی، باید موارد زیر را در نظر بگیرد:را ارزیابی کنند   ی از مشارکت تعهدات ناش 

 مراجعه شود(.   21تا ب   16ساختار مشارکت )به بندهای ب  الف.  

  نانچه مشارکت از طریق شخصیت جداگانه سازماندهی شود: ب. 

 مراجعه شود(؛ 24تا ب 22شکل حقوقی آن شخصیت جداگانه )به بندهای ب . 1

 مراجعه شود(؛ و 28تا ب 25شرایط توافق قراردادی )به بندهای ب . 2

 مراجعه شود(. 33تا ب 29های بدر صورت لزوم، سایر واقعیتها و شرایط )به بند . 3

 ساختار مشارکت

 شودمشارکتهایی که از طریق شخصیت جداگانه سازماندهی نمی

قرارداد، شود، عملیات مشترک است. در این موارد،  سازماندهی نمی  مشارکتی که از طریق شخصیت جداگانه .16ب
را  های مشارکتنسبت به داراییها و درآمدهای مشارکت و تعهدات آنها نسبت به بدهیها و هزینه  طرفها  وقحق

 د.کنتعیین می

بااه عهااده فعالیتها را آن اینکه طرفها  گونه با یکدیگر و    ماهیت فعالیتهای موهوع مشارکتموارد،  اغلب  . در  17ب
برای تولید یک محصااول بااا ممکن است  مشارکت طرفهای. برای مثال، شودگیرند، در قرارداد توصیف میمی

و هر یک، از داراییهای خود استفاده کنااد و  باشد، مسئول کار خاصی طرفهاتوافق کنند و هر یک از   ،یکدیگر
های و هزینااه  ی عملیاااتیهادی  گونگی تسهیم درآماادبدهیهای خود را تحمل نماید. همچنین، توافق قراردا

کند. در این موارد، هر یک از مجریان عملیات مشااترک، داراییهااا و باادهیهای را تعیین می  طرفهامشترک بین  
، در صورتهای ها را طبق قراردادشده برای کار خاص خود و سهم خود از درآمدهای عملیاتی و هزینهاستفاده

 .کندمیمالی خود شناسایی 

  ، در مورد تسهیم و استفاده از یک دارایی بااا یکاادیگر   ممکن است   مشارکت ی  طرفها برای مثال،    در سایر موارد،  . 18ب 
شود و  گونگی تسهیم  نسبت به دارایی که بطور مشترک بکار گرفته می  ها طرف قوق ح توافق کنند. در این موارد، 
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کند. هر یک از  تعیین می  قرارداد  را طرفها محصول یا درآمدهای عملیاتی حاصل از دارایی و مخار  عملیاتی بین 
بدهی را به حساب منظااور    و سهم توافقی خود از هرگونه  مجریان عملیات مشترک، سهم خود از دارایی مشترک 

 نماید. ها را طبق قرارداد شناسایی می کند و سهم خود از محصول، درآمدهای عملیاتی و هزینه می 

 شودی که از طریق شخصیت جداگانه سازماندهی میهایمشارکت

شااود،  آن، داراییها و بدهیهای مرتبط با مشارکت در شخصیتی جداگانه نگهداری می   به موجب که    یک مشارکت  . 19ب 

 تواند مشارکت خاص یا عملیات مشترک باشد. می 

نساابت بااه    طرفهااا یا شریک خاص، به حقااوق و تعهاادات  است  اینکه طرف مشارکت، مجری عملیات مشترک  . 20ب 

 شود، بستگی دارد. ری می داراییها و بدهیهای مشارکت که در شخصیت جداگانه نگهدا 

، مشارکت را در یک شخصیت جداگانه سازماندهی کرده باشند، باید ارزیابی کننااد  طرفها ، هرگاه  15با توجه به بند ب  . 21ب 

 سایر واقعیتها و شرایط، برای آنها:  و در صورت لزوم   که آیا شکل حقوقی شخصیت جداگانه، شرایط قرارداد 

کند )یعنی مشارکت، عملیات مشترک  نسبت به داراییها و بدهیهای مشارکت، حقوق و تعهدات ایجاد می  الف. 
  است(؛ یا 

  کند )یعنی مشارکت، مشارکت خاص است(. داراییهای مشارکت، حقوق ایجاد می نسبت به خالص   ب. 

 شودناشی می توافقکه از  طرفهابندی مشارکت: ارزیابی حقوق و تعهدات طبقه

 ساختار مشارکت

جداگانه از طریق شخصیت 

 سازماندهی نشده است

از طریق شخصیت جداگانه سازماندهی 

 شده است

 عملیات مشترک مشارکت خاص

 واحد تجاری باید به موارد زیر توجه کند:
 شکل حقوقی شخصیت جداگانه؛ .1

 شرایط توافق قراردادی؛ و .2

 صورت لزوم، سایر واقعیتها و شرایط.در  .3
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 شکل حقوقی شخصیت جداگانه

شکل حقوقی شخصیت جداگانه، در ارزیابی نوع مشارکت مؤثر است. شکل حقوقی در ارزیابی اولیه حقااوق و   . 22ب 

کند، ماننااد ارزیااابی  شده در شخصیت جداگانه، کمک می نسبت به داراییها و بدهیهای نگهداری   طرفها تعهدات  

شااده در  شده در شخصیت جداگانه منافعی دارند و بابت باادهیهای نگهداری در داراییهای نگهداری   طرفها اینکه  

 شخصیت جداگانه متعهد هستند یا خیر. 

ای هدایت کنند که شکل حقوقی آن  ، مشارکت را از طریق شخصیت جداگانه طرفها برای مثال، ممکن است   . 23ب 

شود شخصیت جداگانه، خود، صاحب حق در نظاار گرفتااه شااود )یعناای داراییهااا و باادهیهای  موجب می 

شده در شخصیت جداگانه، داراییها و بدهیهای شخصیت جداگانااه اساات و داراییهااا و باادهیهای  نگهداری 

موجب شکل حقوقی شخصیت جداگانه برای    ارد، ارزیابی حقوق و تعهداتی که به (. در این مو نیست   طرفها 

کند که مشارکت از نوع مشارکت خاص است. بااا وجااود ایاان،  شود، تعیین می مشارکت ایجاد می   طرفهای 

مراجعااه    28تااا ب   25های ب قرار گرفته است )به بنااد   طرفها شرایطی که در توافق قراردادی مورد پذیرش  

تواند ارزیابی  مراجعه شود( می   33تا ب   29صورت لزوم، سایر واقعیتها و شرایط )به بندهای ب شود( و در  

شود، تحت تااأثیر  ایجاد می   طرفها موجب شکل حقوقی شخصیت جداگانه برای    حقوق و تعهداتی را که به 

 قرار دهد. 

و شخصاایت    طرفها ای هدایت کنند که شکل حقوقی آن، بین  مشارکت را از طریق شخصیت جداگانه  ، ها اگر طرف  . 24ب 

شده در شخصیت جداگانه، داراییهااا و باادهیهای  جداگانه، تفکیک قائل نشود )یعنی داراییها و بدهیهای نگهداری 

، باارای  طرفهااا برای    باشد(، ارزیابی حقوق و تعهدات ایجادشده از طریق شکل حقوقی شخصیت جداگانه  طرفها 

 کند. گیری در مورد اینکه مشارکت از نوع عملیات مشترک است کفایت می نتیجه 

 ارزیابی شرایط قرارداد 

باارای  با حقااوق و تعهاادات ایجادشااده  در قرارداد،  بسیاری از موارد، حقوق و تعهدات مورد پذیرش طرفها  در  . 25ب 

در آن سازماندهی شده است، انطباق دارد یا با آن   توافق ای که شکل حقوقی شخصیت جداگانه  طرفها به موجب 

 مغایرتی ندارد. 

موجااب شااکل حقااوقی شخصاایت    یا تعدیل حقوق و تعهدات ایجادشده بااه   تغییر برای    طرفها در سایر موارد،   . 26ب 

 کنند. می در آن سازماندهی شده است، از قرارداد استفاده   توافق ای که جداگانه 
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 مثال کاربردی

 4مثال  

درصااد از    50کنند. هر طرف، دارای شده، سازماندهی می ، مشارکتی را در یک واحد تجاری ثبت طرف فرض کنید دو 
شده، تفکیک واحد تجاری از مالکان  را امکانپااذیر  شده است. واحد تجاری ثبت منافع مالکیت در واحدتجاری ثبت 

شااده  و بدهیهای واحد تجاااری ثبت  شده در واحد تجاری، داراییها سازد و در نتیجه، داراییها و بدهیهای نگهداری می 
دهااد  شکل حقوقی شخصیت جداگانه، نشااان می   به موجب است. در این موارد، ارزیابی حقوق و تعهدات ایجادشده  

 حقوق دارند.   مشارکت ، نسبت به خالص داراییهای ط فها که  

کننااد کااه هاار یااک، در  ای تعدیل می گونه مابین، ویژگیهای شرکت را به فی   قرارداد با استفاده از    ط فها با وجود این،  
شااده، بااه نساابت  تجاااری ثبت شده منافعی داشته باشند و هر یک، بابت بدهیهای واحد  داراییهای واحد تجاری ثبت 

شااود کااه  موجااب می که بر اساس قرارداد انجام شده است،   معینی متعهد گردند. این تعدیلات در ویژگیهای شرکت 
 مشارکت، به عنوان عملیات مشترک تلقی گردد. 

ی طرفهااا  بااین  در قرارداد  رایجعملیات مشترک را با شرایط    هایطرفبین  در قرارداد    رایججدول زیر، شرایط   . 27ب 

 قراردادی در جدول زیر، جامع نیستند.شده مربو  به شرایط کند. مثالهای ارائهمشارکت خاص مقایسه می

 قرارداد ارزیابی شرایط  

 مشارکت خاص  عملیات مشترک  

داراییهاا و    به   نسبت مشارکت،    های طرف طبق قرارداد،   شرایط قرارداد 
 ، حقوق و تعهدات دارند.  مشارکت بدهیهای 

  باه   نسابت مشاارکت،    هاای طرف   ، طبق قرارداد 
  حق دارند )یعنی به   مشارکت داراییهای    خالص 
  باه   نسابت ، شخصایت جداگاناه  طرفهاا جای 

، حقاوق و تعهادات  توافق داراییها و بدهیهای  
 دارد(. 

  به   نسبت حقوق  
 داراییها 

مشارکت، در تماام    های طرف کند که  قرارداد تعیین می 
منافع )مانند حقوق، مالکیت یا حق مالکیت( داراییهای  

به نسبت معین )بارای مثاال، باه  مربو  به مشارکت،  
یا باه نسابت    نسبت منافع مالکیت طرفها در مشارکت 

از طریق مشارکت که بطور مساتقیم    شده انجام فعالیت  
 سهیم باشند. به آنها منتسب شده است(  

شاده  کند که داراییهای آورده تعیین می   قرارداد 
یا داراییهایی که بعداً  توسط طرفها  به مشارکت  

شاود، داراییهاای  می   توسط مشارکت تحصیل 
مناافعی    طرفهاای مشاارکت، مشارکت هستند. 

حق مالکیات(  )یعنی نه حقوق، نه مالکیت و نه  
 در داراییهای مربو  به مشارکت ندارند. 
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 قرارداد ارزیابی شرایط  

 مشارکت خاص  عملیات مشترک  

تعهد بابت  
 بدهیها 

مشارکت، در تماام  ی  طرفها کند که  قرارداد تعیین می 

باه نسابت معاین  ها بدهیها، تعهدات، مخار  و هزینه 

در مشاارکت    آنها )برای مثال، به نسبت منافع مالکیت  

از طریق مشاارکت کاه   شده انجام یا به نسبت فعالیت 

 سهیم باشند. بطور مستقیم به آنها منتسب شده است(  

  در قباال کند کاه مشاارکت  قرارداد تعیین می 
 . باشد ، متعهد  مشارکت بدهیها و تعهدات  

مشارکت، تنها    های طرف کند که  قرارداد تعیین می 
باه  یاا    مشارکت گذاری آنها در  به میزان سرمایه 

تعهدات آنهاا بابات مشاارکت در تاأمین  میزان  
، باه  دو   هار نشده یا اهافی یاا  سرمایه پرداخت 
 . باشند مشارکت متعهد  

برابار    در مشارکت،    های طرف کند که  قرارداد تعیین می 

 . باشند ادعاهای اشخاص ثالث متعهد  

با باادهیها و    ارتبا    در   کند که قرارداد تصریح می 
، بسااتانکاران مشااارکت، حااق  مشارکت تعهدات  

 . نداشته باشند را    یک از طرفها رجوع به هیچ  

درآمدهای  
عملیاتی،  
ها، سود یا  هزینه 

 زیان دوره 

کند کااه تسااهیم درآماادهای عملیاااتی و  قرارداد تعیین می 
  هااای طرف ها بر مبنااای عملکاارد نساابی هاار یااک از  هزینه 

کنااد کااه  تعیااین می   مشارکت باشد. برای مثااال، قاارارداد 
ها بر مبنای استفاده هر یااک از  درآمدهای عملیاتی و هزینه 

از ظرفیاات کارخانااه مشااترک، تسااهیم شااود کااه  ها طرف 
تواند متفاوت از منافع مالکیت آنها در مشارکت باشااد.  می 

موافقاات  ممکن اساات  های مشارکت  طرف در سایر موارد،  
نسبت معین مانند منافع مالکیت آنهااا  یک  که بر مبنای    کنند 

در سود یا زیان دوره سهیم شااوند. وجااود    در مشارکت، 
یهااا و باادهیهای  دارای  بااه  نساابت  طرفها حقوق و تعهدات 

بااه عنااوان   مشااارکت بندی مانع طبقه مربو  به مشارکت،  
 شود. عملیات مشترک نمی 

از ساود یاا زیاان    طارف   قرارداد، ساهم هار 

 کند. فعالیتهای مربو  به مشارکت را تعیین می 

را    آن کنناد یاا  از مشارکت خدمات دریافات می   اشخاص ثالث که   باید به مشارکت، اغلب    طرفهای  تومینها 
بارای تاأمین آنهاا، باه   طرفهاا نمایند، تومین ارائه دهند. شرایط این تومینها یا تعهد تأمین مالی می 

باه    مشارکت  کننده ویژگی تعیین  کند که مشارکت، عملیات مشترک تلقی شود. خودی خود تعیین نمی 
  اسات  بدهیهای مربو  باه مشاارکت  در قبال  طرفها عملیات مشترک یا مشارکت خاص، تعهد   عنوان 

 به ارائه تومین نیست(.   نیاز باید تومین ارائه دهند و برای برخی دیگر    طرفها )برای برخی از آنها  
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نسبت بااه داراییهااا و باادهیهای مشااارکت حقااوق و    های مشارکت، طرف هرگاه توافق قراردادی تصریح کند که   . 28ب 

بندی مشارکت، سااایر  عملیات مشترک خواهند بود و نیازی نیست که به منظور طبقه   طرفهای تعهدات دارند، آنها  

 ( مورد توجه قرار گیرد. 33تا ب   29واقعیتها و شرایط )بندهای ب 

 و شرایط واقعیتها ارزیابی سایر 

، نسبت بااه داراییهااا و باادهیهای مشااارکت حقااوق و  های مشارکت طرف خص نکند که هرگاه شرایط قرارداد مش  . 29ب 

واقعیتها  باید سایر ها طرف تعهدات دارند، برای ارزیابی اینکه مشارکت، عملیات مشترک است یا مشارکت خاص، 

 و شرایط را در نظر بگیرند. 

که شکل حقوقی آن شخصاایت، ممکن است مشارکت از طریق یک شخصیت جداگانه سازماندهی شده باشد   . 30ب 

، حقااوق و هااای مشااارکتطرفاز شخصیت جداگانه شود. ممکن است در قرارداد بین    طرفهاموجب تفکیک  

و شرایط ممکن اساات واقعیتها  نسبت به داراییها و بدهیها تعیین نشود، اما در نظر گرفتن سایر    طرفهاتعهدات  

واقعیتهااا بندی مشارکت به عنوان عملیات مشترک شود. این موهوع زمانی مصداق دارد که سایر موجب طبقه

 ایجاد کند. مشارکتحقوق و تعهداتی نسبت به داراییها و بدهیهای  هاو شرایط، برای طرف

سااازماندهی    های مشااارکت طرف حصول برای هرگاه فعالیتهای مربو  به مشارکت، اساساً به منظور فراهم کردن م  . 31ب 

نسبت به تمام منافع اقتصادی داراییهای مربااو  بااه مشااارکت    ها طرف دهنده حقوق  نشان موهوع  شده باشد، این  

 نین مشارکتی، اغلب با منع مشارکت از فروش محصول به اشخاص ثالث، از دسترسی خود بااه   است. طرفهای 

 یابند. آن محصولات اطمینان می 

شااده توسااط این است که به لحاظ محتااوایی، باادهیهای تحمل  ،با  نین ساختار و هدفییک مشارکت  تأثیر   . 32ب 

به واسطه خرید محصول توسط آنها تسااویه شااود.   های مشارکتطرفمشارکت با جریانهای نقدی دریافتی از  

نشااان  موهااوعکننده جریانهای نقدی برای تداوم عملیات مشارکت باشند، این ، اساساً تنها تأمینهاطرفهرگاه  

 بابت بدهیهای مربو  به مشارکت، متعهد هستند. های مشارکتطرفدهد که می

 مثالهای کاربردی 

 5مثال  

 کنند و ندهی می شده )واحد تجاری پ( سازما فرض کنید دو طرف، مشارکتی را از طریق یک واحد تجاری ثبت 

های  ها باارای فراینااد طرف . هدف مشارکت، تولید مواد اولیه مورد نیاز  است درصد منافع مالکیت    50دارای   طرف هر  

کنند که مواد اولیه را به مقدار و بااا  ها، از تجهیزاتی استفاده می طرف دهد که  اطمینان می   مشارکت تولیدی آنها است.  
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 مثالهای کاربردی 

 کند. کیفیت معین، برای آنها تولید می 

دهد که داراییها  شود، نشان می شده( که فعالیتها از طریق آن هدایت می شکل حقوقی واحد تجاری پ )واحد ثبت 

شده در واحد تجاری پ، داراییها و بدهیهای واحد تجاری پ هسااتند. بااه موجااب قاارارداد،  و بدهیهای نگهداری 

و تعهدات ندارند. بر این اساااس، شااکل  های مشارکت، نسبت به داراییها یا بدهیهای واحد تجاری پ، حقوق  طرف 

 دهد که این مشارکت، یک مشارکت خاص است. حقوقی واحد تجاری پ و شرایط قرارداد نشان می 

 گیرند:های مشارکت را به شرح زیر در نظر می های مشارکت سایر جنبه طرف با این وجود،  

خریااداری کننااد. واحااد    50:  50نسبت  اند که تمام محصول تولیدی واحد تجاری پ را به  ها توافق کرده طرف  •

تواند هیچ محصولی را به اشخاص ثالث بفروشد، مگر آنکه به تأیید دو طرف مشارکت برسد.  تجاری پ، نمی 

گونه فروشها  رود که این های آن است، انتظار می طرف از آنجا که هدف این مشارکت، تأمین محصول مورد نیاز 

 د. به اشخاص ثالث، غیرمعمول و نا یز باش 

شااود کااه مخااار  تولیااد و  بااه میزاناای تعیااین می   طرف ها، توسط هر دو  طرف شده به  قیمت محصول فروخته  •

شده توسط واحد تجاری پ را پوش  دهد. بر مبنای این ماادل عملیاااتی، قصااد ایاان  های اداری تحمل هزینه 

 سر فعالیت کند. است که این مشارکت، در سطح سربه 

 شوند:و شرایط زیر، مربو  تلقی می واقعیتها با توجه به الگوی بالا،  

دهااد کااه واحااد  می  های مشارکت برای خرید تمام محصول تولیدی توسط واحد تجاری پ، نشان طرف تعهد   •

هااا متعهااد  طرف های مشارکت وابستگی خاص دارد، بنااابراین،  طرف ، برای ایجاد جریانهای نقدی، به  پ تجاری  

 بع مالی واحد تجاری پ را برای تسویه بدهیها تأمین کنند. هستند که منا 

هااای  طرف حقوقی دارند به این معناای اساات کااه    پ ها نسبت به تمام محصول تولیدی واحد تجاری  طرف که  این  •

 . حق دارند   پ کننده هستند. بنابراین، نسبت به تمام منافع اقتصادی داراییهای واحد تجاری  مشارکت، مصرف 

ها به جای اسااتفاده از سااهم  طرف دهد که این مشارکت، عملیات مشترک است. اگر و شرایط نشان می واقعیتها  این  

گیری درباااره  خود از محصول در فرایند تولیدی بعد، سهم خود از محصول را به اشخاص ثالث بفروشااند، نتیجااه 

 بندی مشارکت در این شرایط تغییر نخواهد کرد. طبقه 

ای تغییر دهند که مشارکت، توانایی فروش محصول به اشخاص ثالاث  گونه شرایط قرارداد را به   های مشارکت، طرف اگر  

، ریسکهای تقاها، موجودی و اعتباری را به عهاده گیارد. در  پ شود واحد تجاری را داشته باشد، این امر موجب می 
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 مثالهای کاربردی 

مشارکت، مجدداً ارزیابی شاود. ایان  بندی و شرایط، مستلزم آن است که طبقه واقعیتها  این وهعیت،  نین تغییری در  

 که مشارکت، از نوع مشارکت خاص است. دهد  و شرایط نشان می واقعیتها  

بندی مشارکت در شرایطی است که مشارکت از دهنده روند ارزیابی واحد تجاری برای طبقهزیر، نشان  نمودار . 33ب 

 سازماندهی شده است:طریق شخصیت جداگانه 

  

 بله

 خیر

ای سهازماندهی گونههبه را، مشارکت هاطرفآیا 
 اند که:کرده
هههدف فعالیتهههای آس، اساسههان تهه مین  الف.

باشهد ییعنهی در  ههاطرفمحصول بهرای 
نسهه ت بههه تمههام منههاف   هههاطرفاصههل، 

اقتصادی داراییههای نهههداری شهده در 
 شخصیت جداگانه، حقوقی دارند( و

شهده از تسویه بدهیهای فعالیهت هدایت ب. 
 طرفهامستمر به  طورطریق مشارکت، به

وابسته باشد

 مشارکت خاص

 خیر

، هاطرفکند که تعیین می قراردادآیا شرایط 

حقوق و تعهدات نس ت به داراییها و بدهیهای 

 مربوط به مشارکت داشته باشند؟

 خیر

 شرایط قرارداد

شکل حقوقی 

شخصیت جداگانه

 بله

 بله

بندی مشارکتی که از طریق شخصیت جداگانه سازماندهی شده استطبقه  

آیا شکل حقوقی شخصیت جداگانه، برای 

، حقوق و تعهدات نس ت به داراییها و هاطرف

 کند؟بدهیهای مربوط به مشارکت ایجاد می

ک
ت مشتر

عملیا
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 (23تا  22مشارکت )بندهای    طرفهایصورتهای مالی 

 حسابداری تحصیل منافع در عملیات مشترک

دهنده هرگاه واحد تجاری منافعی در یک عملیات مشترک تحصیل کند که فعالیت آن عملیات مشترک، تشکیل .34ب 

باشد، واحد تجاری باید باارای سااهم   ترکیبهاخ تجتتارخ  38  حسابداری  یک فعالیت تجاری طبق تعریف استاندارد

و سااایر  38حسااابداری ، تمام اصول حسابداری ترکیبهااای تجاااری مناادر  در اسااتاندارد  20خود طبق بند  

که با رهنمودهای این استاندارد تناقض ندارد را بکار گیرد و در ارتبا  بااا ترکیااب   حسابداریاستانداردهای  

تجاااری کااه بااا   هااایق آن استانداردها را افشااا کنااد. اصااول حسااابداری ترکیبتجاری، اطلاعات الزامی طب

 شود:رهنمودهای مندر  در این استاندارد تناقض ندارد شامل موارد زیر است، ولی محدود به این موارد نمی

  38سابداری  ح منصفانه، به جز اقلامی که در استاندارد  قابل تشخیص به ارزش   و بدهیهای   گیری داراییها اندازه  الف. 
 مستثنی شده است. و سایر استانداردها،  (  1398)مصوب  

د شو هایی که این مخار  تحمل می به عنوان هزینه در دوره ترکیبهای تجاری شناسایی مخار  تحصیل   ب.
 که طبق استاندارد یا بدهی  اوراق بهادار مالکانه  انتشار  د، به استثنای مخار   گرد و خدمات دریافت می

 ؛د شو شناسایی می  ابزارهاخ ما ج: ارائه 36حسابداری  

شناسایی داراییهای مالیات انتقالی و بدهیهای مالیات انتقالی که از شناخت اولیه داراییها و بدهیها ناشی  پ. 
حسابداری شود، به استثنای بدهیهای مالیات انتقالی ناشی از شناخت اولیه سرقفلی طبق الزام استاندارد می 
 برای ترکیبهای تجاری.   ما یات بر درآمد  35حسابداری  استاندارد    و (  1398)مصوب    38

شده و بدهیهای  یافته نسبت به خالص مبالغ داراییهای قابل تشخیص تحصیل ازای انتقال شناسایی مازاد مابه  ت. 
 شده در تاریخ تحصیل، در صورت وجود، به عنوان سرقفلی؛ و تقبل 

که سرقفلی به آن تخصیص    واحد مولد نقدیک  برای  الانه،  ، حداقل بطور س انجام آزمون کاه  ارزش  ث. 
ارزش   کاه   احتمال  از  وجود شواهدی  در صورت  و  است،  کاه   آن  یافته  آزمون  نقد،  مولد  واحد 

 کاهش ارزش داراییها.   32شده در ترکیب تجاری طبق استاندارد حسابداری  ارزش سرقفلی تحصیل 

، تنها به شرطی برای تشکیل عملیات مشترک کاااربرد دارد کااه فعالیاات تجاااری 34بو    22همچنین بندهای   . 35ب 

، در زمان تشکیل عملیات مشترک، توسط یکی (  1398)مصوب    38حسابداری  موجود طبق تعریف استاندارد  

عملیات مشترک تنهااا  هایبه عملیات مشترک اعطا شده باشد. با این وجود، در صورتی که تمام طرف  هااز طرف
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، در زمان تشکیل عملیات مشترک به آن دهندرا تشکیل نمییها یا گروهی از داراییها را که فعالیت تجاری دارای

 عملیات اعطا کرده باشند، بندهای مزبور برای تشکیل عملیات مشترک کاربرد ندارند.

فعالیاات   دهندهتشااکیلفعالیاات آن،  مجری عملیات مشترک ممکن است منافع خود در عملیات مشترکی کااه   . 36ب 

است را از طریق تحصیل منااافع اهااافی در عملیااات مشااترک   38حسابداری  تجاری طبق تعریف استاندارد  

افزای  دهد. در این موارد در صورتی که مجری عملیات مشترک، کنترل مشترک بر عملیات را حفااک کنااد، 

 شود.گیری نمیشده در عملیات مشترک، تجدید اندازهمنافع قبلی نگهداری

 هاااید کااه طرفناا ، به شرطی برای تحصیل منافع در عملیات مشترک کاربرد ندار36بتا    34بو    22بندهای   . 37ب 

کننده منافع در عملیات مشااترک، قباال و بعااد از تحصاایل، دارای کنترل مشترک، شامل واحد تجاری تحصیل

 کننده نهایی یکسانی باشند و آن کنترل موقتی نباشد.شخص یا اشخاص کنترل  تحت کنترل واحد

 حسابداری فروش یا اعطای داراییها به عملیات مشترک

ه، ماننااد بااه انجااام معاملاا ترکی که در آن، مجری عملیات مشترک است،  در عملیات مشهرگاه واحد تجاری   . 38ب 

با سایر طرفهای عملیات مشترک معامله کرده است ،  مبادرت کندبا عملیات مشترک  فروش یا اعطای داراییها،  

ها و زیانهای ناشی از این معاملات را تنها به میاازان منااافع سااایر و بنابراین، مجری عملیات مشترک باید سود

 کند.عملیات مشترک شناسایی  هایطرف

بر کاه  خالص ارزش فروش داراییهایی که قرار اساات بااه عملیااات   هرگاه  نین معاملاتی، شواهدی مبنی . 39ب 

، آن زیانها بایااد ارائه نمایدیا شواهدی از کاه  ارزش آن داراییها    فراهم کند،  مشترک فروخته یا اعطا شوند

 توسط مجری عملیات مشترک بطور کامل شناسایی شود.

 حسابداری خرید داراییها از عملیات مشترک

 خریدهرگاه واحد تجاری در عملیات مشترکی که در آن، مجری عملیات مشترک است، به انجام معامله، مانند  . 40ب 

نباید سهم خود از سودها و زیانها را تا زمان فروش مجدد یا اعطای داراییها، با عملیات مشترک مبادرت کند،  

 آن داراییها به اشخاص ثالث، شناسایی کند.

شده یا شااواهدی از تی، شواهدی مبنی بر کاه  خالص ارزش فروش داراییهای خریداریهرگاه  نین معاملا  . 41ب 

 کاه  ارزش آن داراییها فراهم کند، مجری عملیات مشترک باید سهم خود از آن زیانها را شناسایی کند.
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 پيوست پ 

 است. الاارا  بخشهاخ این استا دارد، لازم است و هما ند سایر    حسابدارخ این پیوست، بخش ادا شد ج این استا دارد  

 گذار

، هرگاه هاخ حسابدارخ، تغییر در برآوردهاخ حسابدارخ و اشتباهاترویه  34استاندارد حسابداری    27با وجود الزامات بند   .1پ

این استاندارد برای نخستین بار بکار گرفته شود، هرورت دارد که واحد تجاری، اطلاعات کمّی الزامی طبااق 

ای ای ارائه کند که قبل از نخستین دوره سااالانهرا تنها برای دوره سالانه  34) ( استاندارد حسابداری  27بند  

قبل(. همچنین ممکن است واحد   فته شده است )دورهبرای آن بکار گر  40حسابداری  که استاندارد  قرار دارد  

ای قبلی نیز ارائه کند، اما ملزم به انجام این های مقایسهتجاری این اطلاعات را برای دوره جاری یا برای دوره

 کار نیست.

 

 


